



## 我国经济发展有利条件没有改变

□金社平

站在2024年末，回看今年中国经济的整体表现，一、二、三季度，国内生产总值分别增长5.3%、4.7%、4.6%，前三季度增长4.8%。9月以来，随着一揽子增量政策持续显效，经济保持回升向好态势。总的看，我们“有充足信心实现今年经济增长目标”。

对于今年中国经济的表现，无论作何评价，都离不开一个词：“来之不易”。为什么来之不易？

向外看，百年变局加速演进，全球经济增长乏力，外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升。向内看，国内需求不足、社会预期偏弱，结构调整带来阵痛……

形势严峻复杂，任务艰巨繁重。顶住压力、攻坚克难，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门坚定信心、真抓实干。成果充分说明，“我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变”。

超大市场，广阔空间——市场是最稀缺的资源。

“14亿多中国人民整体迈入现代化，意味着形成一个超过现有发达国家规模总和的巨大市场”“在新发展格局下，中国市场潜力将充分激发，为世界各国创造更多需求”。

无论国际风云如何变幻，广阔的国内市场都是我们应对各种风险挑战的有力保障。

11月14日，随着新车下线，中国成为首个新能源汽车年产量达1000万辆的国家。

率先“达线”，源自供需两旺：前10月，新能源汽车产销分别同比增长33%和33.9%。汽车业电动化智能化转型赛道上，中国持续领跑。

领跑，得益于供给支撑、政策驱动，也离不开超大规模市场的需求优势。

(下转3版)

## 习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度

体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义

民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，形成了一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

### 杨昌鹏在市委理论学习中心组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想读书班集中研讨会上强调

## 切实用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想统一意志统一行动 为进一步全面深化改革奋力谱写中国式现代化安顺篇章提供坚强保障

尹恒斌胡吉宏张锦陈健等参加

本报讯(记者 李晓康) 12月6日，市委理论学习中心组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想读书班集中研讨会举行。市委书记杨昌鹏主持会议并讲话。他强调，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，衷心拥护“两个维护”，忠诚践行“两个维护”，切实用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，为进一步全面深化改革奋力谱写中国式现代化安顺篇章提供坚强保障。

市委书记杨昌鹏强调，要进一步增强政治自觉，让忠诚核心成为安顺党员干部最鲜明的政治品格，成为安顺政治生态最鲜明的政治底色。要进一步增强思想自觉，持之以恒用党的创新理论武装头脑指导实践，不断提高运用党的创新理论应对风险、推动发展的能力和水平。要进一步增强行动自觉，聚焦我市高质量发展目标任务和“两城三基地”建设等重

点工作，找准工作中的短板弱项，运用科学理论分析问题、研究问题、解决问题，推动中央、省委各项决策部署落地落实。尹恒斌在发言中说，要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明特质，凝心铸魂锻造政治忠诚，准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，履职尽责推动高质量发展，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的实践要求，以过硬作风推进安顺现代化建设。

胡吉宏、张锦、陈健、周兴、何恭仁、曾祥坤、马涛、王成刚、王勤勇、程华恩、林松、周彬，分别围绕把学习成果转化为推动人大工作高质量发展的强大动力、以高质量建言助力高质量发展、推动进一步全面深化改革走深走实、运用习近平新时代中国特色社会主义思想指导推动纪检监察工作、不断汇聚强军兴军的磅礴力量、坚持学思用贯通做到知行统一、筑牢信仰之基坚定为民之心、全面深化改革推动安顺高质量发展、自觉做党的创新理论的笃信笃行者、奋力推动宣传战教育等各项工作高质量发展、以科学世界观和方法论武装头脑指导实践推动工作等作了发言或书面发言。

## 我红军父亲的为民情怀

□本报记者 郭修 刘凤 实习记者 周雪 文/图



当年红军长征走过的石桥

沐浴着初冬的暖阳，记者来到西秀区东屯乡新村市梅组，这里不仅留下了红军长征的印迹，还留下了红军战士陈伦辉为人民服务的动人故事。

走进市梅，青山田野间有一条清澈的小河，河上有一座石拱桥。“这座桥以前叫市梅大桥，当年红军队伍经过这里往现在的鸡场乡方向挺进。为了纪念红军，传承长征精神，后来大家都叫它‘红军桥’。”75岁的陈吉胜老人指着红军桥向记者介绍，他的父亲陈伦辉是当年长征队伍中的一员。

“我爷爷曾是江西游击大队的负责人之一，后因叛徒出卖惨遭杀害。爷爷死后，父亲没有退缩，毅然决然地参加了中国工农红军，跟随队伍踏上漫漫长征路。”

沐浴着初冬的暖阳，记者来到西秀区东屯乡新村市梅组，这里不仅留下了红军长征的印迹，还留下了红军战士陈伦辉为人民服务的动人故事。

定居市梅村后，陈伦辉没有一刻忘记自己是一名红军，时刻想着为人民谋福利。“在我心中父亲是一个很了不起的人，他心里一直记着要为老百姓谋幸福，时刻想着大家的利益。1956年他成了村里大队的支书，就带领大家干了几件大事。”陈吉胜回忆道，当时村里教育资源落后，很多孩子没有书念，父亲便创办市梅小学，亲自去很远的地方请来教书先生，为了修建更多的教室，让出了自己的自留地。“市梅小学的教学质量在当时的十里八乡很有名气，周边县、村的老百姓都会让孩子来这里上学。”

听着陈吉胜老人的讲述，时间仿佛又回到了1935年。1935年4月，彭德怀、杨尚昆和叶剑英率领的红三军团由广顺的石嗣、新场、洞上进入安顺县(现西秀区)东屯的市梅村(现西秀区东屯乡新村市梅组)，在这里留下了长征印记。

长征途中，因遭遇国民党飞机轰炸，陈伦辉腿部受伤，脚肿得连鞋也穿不上，高烧不退，只能滞留在市梅村的老百姓家中养伤。伤好后，队伍已经走远，陈伦辉无法追赶，而当时的国民党四处搜捕掉队的红军战士，陈伦辉只能隐姓埋名，化名“老么”生活在这里，在市梅村及附近村庄村民们的帮助下，他一次次成功躲过敌人的“魔爪”。后来形势缓和后，他便跟着一个叫杨进的老木匠学木工，老木匠见陈伦辉人品好，于是将其亲侄女杨香

不仅如此，陈伦辉还组织村民修路，当时有人劝阻他，认为没有汽车跑，修路是白费力气，但他不为所动，依旧每天带着大家一起“嘎嘎”抡大锤。“现在村里大部分人家都买了汽车，快递也能通到村里，我父亲当年的坚持是正确的，他很有远见。”陈吉胜说。

有了学校，有了路，陈伦辉又发动群众架设高压线，把电力引进了村里，让村民告别了煤油灯，让村里进入“电力时代”。

在父亲身上，陈吉胜看到了中国工农红军一心为人民谋福利的无私奉献精神，也看到了他们坚持事事以人民利益为重。“我一直记得八岁那年，很多娃娃都去村里的公社偷偷拿红薯、土豆充饥，我也去偷拿了一次，但是父亲严厉地批评了我，因为这事，母亲还和父亲生气了。”(下转2版)

### 杨昌鹏在安顺学院讲授思想政治理论课时寄语青年

## 立报国强国大志向 做挺膺担当奋斗者在谱写中国式现代化安顺篇章中贡献青春力量

本报讯(记者 李晓康) 12月6日，市委书记杨昌鹏到安顺学院讲授思想政治理论课，深入学习贯彻党的二十大精神，深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻贵州重要讲话精神，寄语全市广大青年立报国强国大志向，做挺膺担当奋斗者，在谱写中国式现代化安顺篇章中贡献青春力量。

杨昌鹏向师生们介绍了安顺产业发展情况。他说，当前，安顺围绕“四新”主攻“四化”，以全面深化改革为抓手，全力推进“两城三基地”建设，航空产业迎来大发展，旅游产业迎来大提质，特色产业迎来大突破，为安顺经济社会发展注入了源源不断的动力和活力，安顺的发展前景一片光明，未来会更加美好。我们要从党的二十届三中全会擘画的宏伟蓝图和战略部署中展望安顺美好未来，希望同学们毕业后选择安顺、扎根安顺、圆梦安顺。

杨昌鹏以安顺学院毕业生林小素投身乡村教育等学生身边人身边事，与大家谈学习实践、讲理想抱负。他希望同学们时刻牢记习近平总书记的殷切嘱托，坚定信念，把青春航向，挺膺担当，展现青春风采，吃苦耐劳，练就青春本领，矢志奋斗，激扬青春活力，积极参与到进一步全面深化改革的火热实践中来，在谱写中国式现代化安顺篇章的火热实践中贡献青春力量。

市有关部门负责同志，安顺学院师生代表共700余人参加。

## 安顺市质量强市工作新闻发布会举行

本报讯(记者 刘凤 实习记者 周雪) 12月6日，安顺市人民政府新闻办公室举行安顺市质量强市工作新闻发布会，介绍近年来安顺市质量强市建设工作的主要情况。

近年来，安顺市坚持质量发展战略，构建党委领导、政府主导、部门联合、企业主责、社会参与的质量工作格局，下大力气抓全面提高质量，质量强市建设取得明显成效。

质量水平稳定提升。在产品品质方面，全市工业产品抽检合格率保持在95%以上，农产品抽检合格率保持在99.8%左右，特种设备隐患率保持在0.65%以下，为全省最低，特种设备检验率、登记率均达到99.5%以上，走在全省前列。在工程质量方面，房屋工程质量监督覆盖率、项目永久性标牌设定率和质量档案归档率均保持

100%，公路工程一次性验收合格率保持100%，水利工程质量合格率、工程竣工验收合格率保持100%。在服务品质方面，游客投诉接处率保持100%，在国家市场监督管理总局开展的全国公共服务检测中，我市养老服务满意度超过全国平均水平。

安顺品牌蓬勃发展。全市培育驰名商标4个、中国专利奖4个、地理标志产品39个，国家知识产权示范、优势企业6家，国家高新技术企业103家，国家科技型中小企业111家，国家级专精特新“小巨人”企业7家，贵州省专利奖9个，贵州省知识产权优势企业30家，贵州老字号15个，省级专精特新中小企业6家。各行业、领域的优秀企业和产品不断涌现，以“两城三基地”为四梁八柱的高质量发展体系加快形成。

近年来，我市在产品服务质量提升、推进企业品牌发展能力、区域品牌打造等方面持续发力，培育以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济发展新优势。大力推进质量基础设施建设，为各行业、各领域开展质量提升行动提供基础保障。全市新增省级标准化示范项目3项，参与制定国家标准3项，批准发布安顺市地方标准8项，新增强制检定项目计量标准9项。开展检验检测机构“双随机、一公开”监督检查三年全覆盖工作，进一步强化对检验检测机构的监管，促进企业在计量、标准、质量管理、认证认可、检验检测、知识产权等方面有效提升。创新推出了政务服务大数据新平台——市场主体“直通车”，建成线上质量基础设施一站式服务平台，打通便民利民服务“最后一公里”。截至目前，累计办理市场监管领域业务事项6635件，其中，在线咨询3020件，办理市场监管领域业务3615件。

此外，安顺市紧抓品牌培育。聚焦“两城三基地”建设，积极培育企业冲击省长质量奖。截至目前，全市累计获得省长质量奖及其提名奖4个，排名全省第三，其中省长质量奖2个，与遵义市并列全省第二。持续开展覆盖产品、服务、工程、环境等领域的品牌培育，通过产品推介会等方式力推安顺品牌“出圈”，指导企业导入先进质量管理模式，贯彻以优质产品、优质服务为导向的品牌战略，以精品塑造品牌形象，以品牌塑造安顺形象。同时，挂牌成立全省首家市(州)级品牌建设促进会“安顺市质量品牌建设促进会”，充分调动和发挥社会组织桥梁纽带作用，强化品牌资源共享，增强综合竞争力，为安顺的品牌建设提供助力。

## 重走长征路 安顺展新颜